

## Отчетен доклад за дейността на читалище „Нов живот-1948-с.Чепинци” за 2018г.

През изминалите 70 години НЧ”Нов живот” е доказало своята роля за развитие на културно-социалния живот на селото. То е място където се пазят традициите на родния край и в същото време е институция , която има значителен принос за жизнеността на населеното място, изграждайки се като активен културен и социален център, място за срещи , дискусии , изложби , концерти и други културни прояви. Огромна е ролята на читалището в обществения живот на селото и приносът му за откриване и насърчаване на млади таланти , за стимулиране на творческите изяви , за развитие на художествената самодейност и библиотечното дело.

Голям е броят на самодейците ни , които пеят , танцуват и се забавляват в действащите ни и новосъздадените самодейни ансамбли , групи , състави , клубове , школи и кръжоци към читалището ни .

През годините се утвърдиха и работят следните музикално –фолклорни групи и състави, които ежегодно се допълват от нови форми и самодейци.

**Фолклорен ансамбъл**, който обединява певци , танцьори и инструменталисти , и радва публиката със свята численост и перфектни изпълнения.

**Група за автентичен фолклор**-обединява голям брой даровити деца от различни възрасти, тя е с доказани традиции и множество награди от общински , национални и международни фестивали.

**Трио „Родопски изворчета”**- талантливите момичета от триото достойно разпространяват родопската песен и са носители на златни и сребърни медали.

**Индивидуални изпълнители**-численият им състав непрекъснато расте и тяхната задача е да разпространяват родопската и популярна песен у нас и в чужбина.

**Танцов състав „Росна китка”**-пресъздава танци от различни фолклорни области. Танцьорките от този състав от ранна възраст и досега радват почитателите на красивия танц.

**Танцов състав "Шарено коланче"**-достойно следва примера на своите предшественички и активно се включва в празничните концерти организирани по различни поводи.

**Танцов състав „Мъниста“**-танцьорките от този състав са представителки на различни възрастови групи ,които оползотворяват свободното си време и активно се включват в културния живот и в различни надигравания и фестивали.

**Клуб "Народни хора"**- **начинаещи**-обединява хора от различни възрастови групи , които с лекота заучават и разпространяват народните танци.

**Танцова формация „До ре ми“** с перфектните си изпълнения и красиви сценични костюми малките танцьори впечатляват нашата публика.

**Група за модерни и спортни танци** -с различните си по характер танци децата радват и забавляват своята публика.

**Детска вокална група** –изпълняват забавни детски песни .

**Гайдарска школа** -обучава млади ,даровити деца ,които участват в редица международни фестивали ,на гайдарски надсвирвания и събори.

**Словесен фолклор**-под формата на сценки и скечове младите артисти възпроизвеждат и разпространяват родопския фолклор и диалект.

**Клуб "Приятели на литературата и музиката"**-акцент в тяхната дейност са литературни четения и художествени рецитали.

**Клуб "Сърцати жени"**-включва млади и не толкова млади жени,които се занимават с културно-масова и благотворителна дейност.

**Кръжок "Млад фотолюбител"**-събира любители фотографи,които запечатват на фото лента моменти от сценичните изяви на останалите клубове ,както и красотата на живата и нежива природа.

**Кръжок „Богатствата на моя роден край“**-участниците в кръжока издирват,записват и възпроизвеждат старинни обичаи, народни песни митове легенди и сказания .

**Кръжок „Сръчковци“** –от хартия, прежда, плат и отпадъчни материали сътворяваме чудни неща.

### **Културно-масова дейност**

Нашият творчески сезон започна в началото на 2018 година .

**През месец януари** гайдари ,индивидуални изпълнители и трио „Родопски изворчета”в камерен концерт изпълниха песни от репертоара на Валя Балканска и по този начин отбелязахме рождения ден на певицата.

**През месеците февруари** и март паралелно с подготовката за глемия осмомартенски концерт-спектакъл”Родопска попрелка” гайдарите от гайдарската школа участваха в концерта по случай Българското председателство на Европейския съюз .

**Месец март** беше наситен с още много участия и изяви на нашите самодейци.По повод на националния празник на РБ в гр.Сливен се проведе гайдарско шествие под наслов „По пътя на безсмъртието”, в което участваха наши гайдари.

Международния ден на жената отбелязахме със спектакъл”Родопска попрелка”,в който взеха участие самодейците от всички възрастови групи ,от всички състави ,клубове и кръжоци.Голям интерес предизвика този спектакъл у жителите на с.Чепинци и бе игран 3 пъти на сцената на читалището.

В края на месец март ТК”Мъниста”се включи в пети юбилеен фестивал за народни хора и танци”Хайдушка софра”гр.Хасково.

**Началото на месец април** участници от кръжок „Словесен фолклор”се изявиха в забавно-хумористичната програма”Балканско парти”в спорната зала на гр.Рудозем.Голяма част от нашите самодейци дефилираха в общинския карнавал посветен на „Ден на хумора ,сатирата и забавата” .Атрактивни и забавни те предизвикаха интереса и аплодисментите на гостите и жителите на града.В края на двата празнични дни ТС”Мъниста”се изяви във фолклорното надиграване”Нека всички от сърце да тропнем заедно хорце.

**На 29 април** представители на гайдарската школа се включиха в концерта на ТС „Опа –Иха”по случай десет годишнината им.

Изявите на гайдарите ни продължиха и **през месец май** ,в рамките на едно денонощие успяха да участват в празника на чевермето в гр.Златоград и в концерта по случай седемдесет години от основаването на футболен клуб ЦСКА/05.05./

**На 11.05** по случай по случай петия рожден ден на ДЦДМУ”Слънце” гр.Рудозем в празничния концерт участваха Танцова формация „До ре ми”,трио „Родопски изворчета”, солисти и гайдари,а друга част от гайдарския състав участва в концерт по случай деня на Европа в гр.Мадан.

**На 22.05.**ни гостуваха илюзионистите от „Меджик илюзион” .

С фото изложба подредена от любители фотографи открихме честванията за

**24 май**, а участници от клубовете „Приятели на литературата и музиката” и „Словесен фолклор” изнесоха музикално –поетичен концерт.

**Месец юни** бе наситен с множество участия на гайдарите и певиците от читалището.

В празничния концерт по случай 10 годишнината от създаването на НЧ”Родопчанка”-с.Рибница участие взех представители на гайдарския ни състав.

**На 23.06.** за първи път групата за автентичен фолклор ,солисти и гайдари взеха участие в шестото издание на фолклорен събор „Изворен глас „с. Смилян ,където им бе присъдена специална награда на журито .

**В края на м. юни** самодейците от нашето читалище участваха във втори национален фестивал”С песните на Георги Чилингиров”с. Полковник Серафимов от където групата за автентичен фолклор се завърна със златен медал,а солистите от трио”Родопски изворчета” със сребърен.

**В първия събор на лова на 06.07.**състоял се в местността”Въртоль”нашите самодейци огласиха планината и радваха ловджиите и техните приятели.

**На 05.08.2018г.** представители на читалището ни се включиха в тържеството по случай 10 години от създаването на читалището в с.Борие.

**17 и 18 август** са дните в които нашите самодейци участваха в официалното откриване на празника на гр.Рудозем и ден на миньора и в празничната програма,където се представиха - Група за автентичен фолклор , Танцов състав „Шарено коланче” ,танцова формация „До ре ми”,солисти и гайдари . В заключителния етап на концерта и надиграването на танцовите клубове”Хоро се вие на мегдана в Рудозем”участваха и отлично се представиха танцов клуб”Мъниста”

За втора поредна година **на 15.09.** представители от гайдарската ни школа се включват във фестивала”Кърджали –бъдеще с традиции”.

**На 22.09 и 23.09** отново гайдарите свириха в Първи национален събор на гайдари „Апостол Кисъв” с.Стойките и в „Дельови празници”гр.Златоград

**Първи октомври** обединява няколко празника –ден на музиката , поезията и възрастните хора, който отбелязахме с театрална постановка „Родено в пясъка” представена от гостуващи артисти пред ученици от СУ”Христо Ботев” с.Чепинци.

В сърцето на Родопите гр. Девин на **13 .10** .се проведе Световен фестивал на гайдари и кавалджии „Чуйте Девин” в заключителния етап на концерта участие взеха групата ни за автентичен фолклор ,солисти ,гайдари и танцов клуб” Мъниста”.

Презентация на тема „ О, будители народни”бе представена пред подготвителна група на ДГ”Елица”с.Чепинци по повод Деня на народните

будители.

Литературно четене по случай 120-годишнината от рождението на Асен Разцветников подготвихме за учениците от първи и втори клас от СУ"Христо Ботев"

Танцовите ни състави „Мъниста” и „Шарено коланче” участваха във Фолклориада „На хората в сърцето на Родопите” гр. Смолян и фолклорен фестивал „Перпера” гр. Кърджали.

**Ноември и декември месец** читалищното настоятелство и екипа на читалището започнаха трескава подготовка за отбелязване и честване на 70-годишнината от създаването на читалището. Организирахме изложба от архивни материали за историята на читалището, във фоайето и голямата зала на читалището бе експонирана постоянна изложба от снимков материал отразяваща културната дейност през тези 70 години. Пред ученици от местната гимназия и жители на селото бе направена презентация презентация на тема „От 1948 до днес”, обявихме фотоконкурс и конкурс за написване на есе и рисуване на рисунка „Моето родно място”. Фотоизложба на младите фотографи Дени Бисеров и Бетина Младенова. Концертът под наслов „Седемдесет години дух и традиции предавани през поколенията” бе отложен за началото на 2019 г. поради ремонтни дейности и ограничения достъп до сградата на читалището.

Библиотечната дейност е формата, чрез която читалището реализира задачата си за разширяване и обогатяване на знанията и интереса към наука, изкуство и култура у местното население. В съзнанието си свързваме „библиотеката” с мястото, откъдето можем да си вземем, да прочетем книга, да потърсим специализирана литература, да разгледаме вестник или списание. Библиотеката, в която днес влизаме, е нещо различно и нетрадиционно. Тя е модернизирана, оборудвана с компютри, предлагаща услуги, различни от тези, с които сме свикнали.

Библиотеката на читалището разполага с 3415 тома литература. През 2018 г. за да задоволим нарастващите интереси на нашите читатели библиотечния фонд бе обогатен с нови книги, също така ни бяха дарени много ценни и интересни книги, които попълниха библиотечната ни колекция.

Ежедневно библиотеката се посещава от читатели от различни възрастови групи и хора в неравностойно положение с разнообразни интереси. От години имаме практика да работим с ДЦДУ гр. Рудозем, ДГ „Елица” , СУ „Христо Ботев” като включваме децата в различни мероприятия и работим усилено за социализирането им.

Библиотеката предлага следните услуги: търсене на информация в Интернет, ползване на електронна поща, ползване на социални мрежи, предоставя и

търси информация за свободни работни места в общината и областта, ползване на програми за комуникации и др. както и технически услуги – компютърен текстови набор, ксерокопиране, сканиране и ламиниране.

Популяризираме новите услуги в библиотеката като рационално използваме мултимедията за прожекция на презентации, филми и разясняване на различни житейски ситуации.

Деятелността на библиотеката е насочена към цялата общност на селото. Всеки имащ нужда от услугите на библиотеката има достъп до нея. Наред с услугите които предлагаме, библиотеката организира различни културни събития, чествания и празници. Целогодишно работят и се включват във всички програми читалищните клубове „Приатели на литературата и музиката“ и „Словесен фолклор“ като участват в подготовката на изложби, рецитали и по-крупни програми.

По повод 96-годишнината от рождението на поетесата Блага Димитрова на 06.01. представители на двата клуба изнесоха поетичен рецитал от избрани нейни стихове.

Заедно с децата от кръжока по „Словесен фолклор“ направихме изненада на здравните работници в селото, като представихме пред тях и пациентите им кратки скечове и етюди.

За деня на влюбените клуб „Приатели на литературата и музиката“ организираха ретроспективен преглед „Денят на влюбените – традиции и начин на празнуване в държавите на Европейския съюз“

С презентация на тема „Да сведем глави пред апостола на българската свобода“ представена пред ученици от пети клас отбелязахме 145-та от обесването на Васил Левски.

Заедно с децата от ДГ „Елица“ с.Чепинци и актьорите от Театрална работилница при читалището посрещнахме Баба Марта с миниатюрен спектакъл „Живи, здрави и засмени с мартенички бели и червени“.

За Националният празник на България 03.03. бе подготвена документална изложба от книги и снимков материал.

С пролетен карнавал съвместно с учениците от СУ „Христо Ботев“ посрещнахме пролетта.

Месец април нарекохме Месец на книгата. С изложение на детски илюстрирани книжки посетихме малчуганите от ДГ „Елица“. Учениците от малките класове в СУ „Христо Ботев“ арисуваха свои книжки и се опитаха да пишат свои стихове, а най-добрите бяха наградени. С по-големите ученици говорихме за любимите автори и техни произведения.

Националната библиотечна седмица през месец май отбелязахме с маратон на четенето и презентация на тема „Език свещен на моите деди“

Голям интерес предизвика втората изложба на младите фотографии Бетина Младенова и Дени Бисеров под наслов „Детство мое“ ,която бе открита на 01.06 . А на концерта по случай денят на детето подготвен съвместно с ДГ”Елица” се радваха многобройните ни гости –родители близки и приятели на малките изпълнители.

На 03.07.открихме лятната занималня,която продължи до03.08.

Занималнята е забавна с образователни елементи и е обособена в три модула ,които се редуват като акцент на седмицата .

Модул „Приказки и герои”,където се разглеждаха теми като приятелство, уважение ,решаване на конфликти чрез четене на книги и обсъждане.

Модул „Весел спорт”,целта на този модул бе чрез спорт и развлечение децата да опознаят красотите на родния край и да усвоят умения и навици за опазване на природата .

Модул”Нашата работилничка”, където се опитахме да изградим у децата усет за красивото и естетичното използвайки похватите моделиране , апликиране, изрязване,рисуване и др.

Около тридесет деца се включиха в заниманията ни през тези дни,заредени с положителни емоции и ентузиазирани те очакваха с нетърпение всяка наша среща.

За двата септемврийски празника 06.09. и 22.09. обявихме конкурс на тема „Съединението прави силата”. В нашата инициатива се включиха ученици от среден курс на СУ „Христо Ботев”, като за най-добрите имаше поощрителни награди.

Седмицата за национално четене от 22.10 до 26 10.2018г открихме с посещение в ДГ”Елица”,където четохме приказки на малчуганите.

Организирахме срещи с учениците от СУ”Христо Ботев” ,които рецитираха любими стихове,преразказваха прочетени книги и се включиха в организираното от нас изразително четене на художествен текст.

За деня на народните будители участниците в кръжок „Сръчковци” и клуб „Млад фотолюбител” подредиха във фоайето на читалището изложба на тема „О, будители народни”,като паралелно на видео стена се прожектира презентация на същата тема.

Литературно четене по случай сто и двадесет години от рождението на Асен Разцветников, а до неговото творчество се докоснаха децата от пети и шести клас на СУ”Христо Ботев”.

Игра на „Нещотоърсачи” подготвихме за учениците от малките класове на същото училище за да отбележим рождението на Астрид Лингрен и ги срещнахмес нейните герои - Пипи,Том ,Аника,Емил и др.

Както всяка година и тази ще организирахме дарителска кампания през

месец декември ,за да накараме хора в трудно положение да се усмихнат и да стоплим сърцата им.

Дейността на самодейците ни и на читалищната библиотека говорят за съществената промяна на визията на читалището ни , което смело можем да характеризираме като „отворен прозорец” и място за изучаване и писане на местната история и място за срещи на поколенията.Тук традициите и модерното вървят ръка за ръка и променят съществено живота на местното население.